



能够让更多的人知晓中国共产党早期奋斗的历程，以及那时候的中国共产党人，许多不仅仅是热血青年，更是有血有肉有感情且感情细腻者，也是非常有必要的。



路的一个酒楼上碰头。我觉得静安寺离开二马路太远，来回不方便，就由中央秘书处在清和坊的烟纸店前楼布置了我的住家。这个地方邓小平也去过。”李维汉所说的二马路，亦即如今的九江路。早年在驻沪中共中央机关工作过的张纪恩曾回忆：“一九二八年八月底、九月初，我在浙江路清和坊第一次见到周恩来同志。这个地方是党中央的机关，楼下开了一家烟纸店做掩护，听说这店是由邓小平经办。”

上海师范大学人文学院教授、中国城市史研究会副会长苏智良则告诉《新民周刊》记者，据他考证，青海路19弄21号，亦即原青海路善庆坊；西康路24弄11号，亦即原小沙渡路遵义里，是中共中央秘书处机关遗址。据记者实地探访，中共中央秘书处机关这两处旧址：青海路旧址现为上海广电大厦绿地，遵义里旧址现为恒隆广场。

“1928年夏，中共中央秘书处分别设在青海路善庆坊和小沙渡路遵义里，邓小平任秘书长，直至1928年秋由黄玠然接任。向忠发、周恩来、彭湃等当时的中央领导曾到小沙渡路遵义里过组织生活。”苏智良说，“当时，邓小平与张锡瑗恋爱结婚，就生活在小沙渡路遵义里。换句话说，遵义里既是革命办公场所，也是邓小平与张锡瑗的家。他们两人既是同学，又是战友，志同道合。”苏智良认为，从上海一些老建筑中可以挖掘出很多感人故事。“这两处中共中央秘书处机关原建筑均已在市政改造中被拆除，确实遗憾，但能够让更多的人知晓中国共产党早期奋斗的历程，以及

那时候的中国共产党人，许多不仅仅是热血青年，更是有血有肉有感情且感情细腻者，也是非常必要的。”苏智良说。

尽管是处于地下工作状态，可邓小平、张锡瑗还是于1928年春节后的一天举行了简朴的婚宴。宴设于上海广西路川菜馆子聚丰园，如今此地为广西北路224号中福城。到场同庆的有周恩来邓颖超夫妇，还有李维汉、王若飞等共30余人。也曾赴法勤工俭学的郑超麟是赴宴者之一。他曾在回忆文章中写道：张锡瑗长得很漂亮，个子不高，是保定第二女子师范的学生，和李培之（李维汉夫人）一道闹过学潮，在武汉也做过秘密工作。张锡瑗的朋友很多，当时也有其他的人追求她，可她都没有动心，她毫不犹豫

地选择了邓小平。”还有回忆文章提到，在这次婚礼上，小平给妻子买了上海祥泰织造厂的“大象”商标羊毛披巾，觉得她使用很好看，“以后出门，你尽量都系上它，这样不易被敌人认出”。张锡瑗自然十分喜爱——这既是一件色彩鲜艳的礼物，也便于掩护自己开展党的地下工作。

邓小平张锡瑗婚后一年多，1929年8月，中共中央派遣邓小平前往广西，以中央代表身份领导当地党的工作，筹划起义。1930年1月，在百色起义之后，邓小平返回上海，向中共中央和中央军委汇报广西革命斗争情况。紧接着，邓小平前往位于白克路（金凤阳路）的宝隆医院（原址现为长征医院），看望即将分娩的张锡瑗。哪知道张锡瑗难

右图：
（左）昔日生产“大象”商标羊毛披巾的上海祥泰织造厂广告。
（右）1931年4月，邓小平在上海撰写的《七军工作报告》手稿之一。

